

Колымская археологическая экспедиция 1946 года

Анпилогов Алексей Георгиевич

Студент

*СВГУ - Северо-Восточный государственный университет,
социально-гуманитарный, Магадан, Россия*

E-mail: alekseyanpilogov@yandex.ru

В 2013 году исполняется 67 лет с момента проведения Колымской археологической экспедиции. Эта дата была включена в Календарь знаменательных и памятных дат Магаданской области в 2011 году – в юбилейный год события. К сожалению, мероприятий, связанных с этой датой, в регионе не проводилось, хотя экспедицией были открыты и исследованы новые археологические памятники, собран богатейший материал, высказаны идеи, не потерявшие свою значимость и сегодня. В связи с этим представляется актуальным обращение к событиям 1946 года.

Источниковедческой базой нашего исследования стали опубликованные участниками экспедиции материалы [2], некоторые данные из архива А.П. Окладникова, а также воспоминания академика А.П. Деревянко [1].

Колымская экспедиция была организована Институтом истории материальной культуры им. академика Марра АН СССР и Арктическим институтом Главсевморпути [2]. Возглавил ее академик – Алексей Павлович Окладников.

В первый послевоенный год Алексей Павлович прилетел в г. Магадан. У него было письмо крупнейшего советского историка Б.Н. Грекова к начальнику Дальстроя генерал-лейтенанту И.Ф. Никишову с просьбой об оказании помощи в организации экспедиции. У И.Ф. Никишова в кабинете А.П. Окладникова познакомился с известным геологом и ученым В.А. Цареградским. И В.А. Цареградский и И.Ф. Никишов оказали большую помощь экспедиции [1].

В Колымской экспедиции, кроме А.П. Окладникова, участвовали научные сотрудники В.Д. Запорожская, И.И. Барашков и двое рабочих. Жена Алексея Павловича – Вера Дмитриевна Запорожская - выполняла все графические и фотоработы экспедиции, вела расчистку комплексов и полевую обработку находок [2]. Рабочие были набраны из числа заключенных [по данным из архива А.П. Окладникова, предоставлены к.и.н. О.В. Яншиной].

Полевые исследования Колымской экспедиции начались с обследования древних корякских поселений в районе г. Магадана: на о. Завьялова, на м. Алевина п-ова Кони, в местности Атарган (Ольский район). Работы на Охотском побережье дали отчетливое представление о своеобразной древней культуре предков коряков.

Затем было предпринято путешествие вниз по р. Колыме - сначала на простых деревянных лодках, а потом на катере. Обследование археологических памятников долины р. Колымы было продолжено выходом в Восточно-Сибирское море. При этом была посещена местность Раучуа, или Малая Бараниха, в устье реки того же названия, а затем экспедиция высадилась в одной из бухт на Большом Барановом мысе.

Долина реки Колымы к 1946 году была совершенно не исследована археологами. Изучение этого района привело А.П. Окладникова к выводу, что верховье этой реки с

относительно мягким климатом, со своеобразной и гораздо более богатой, чем в Якутии, природой оказались практически лишенными следов древней культуры человека. Единственными археологическими памятниками, встреченными от овеянного юкагирскими легендами скалистого острова Столб вблизи устья речки Коркодон до Среднеколымска, оказались «мастерские», расположенные не на высоких речных террасах, как обычные древние поселения, а прямо на древних галечных валах. Эти «мастерские», где были найдены грубые заготовки различных орудий, напоминали описанные В.И. Иохельсоном периодические путешествия древних юкагиров на плотах вниз по Колыме. Останавливаясь на удобных местах, древние предки юкагиров собирали гальку и делали наспех заготовки, которые позднее превращали в различного рода орудия труда и вооружение [1].

На Нижней Колыме древние поселения были обнаружены в местности Лабуя, а также у поселков Помазкино, Нижние Кресты и Петушки. По дороге до Нижнеколымска археологи осмотрели знаменитые огромные кресты по несколько метров высотой, поставленные первыми русскими землепроходцами [1].

Особый интерес имели проведенные А.П. Окладниковым раскопки древнеэскимосского поселка на Барановом мысу, на побережье Ледовитого океана. Открыты эти памятники были в конце XVIII века известным исследователем Арктики Г.Сарычевым. Летом 1787 года Сарычев, остановленный льдами у Баранового Камня на своем пути к Берингову проливу, произвел первые в Арктике археологические раскопки в небольшой бухте, закрытой от западных и восточных ветров и льдов двумя высокими каменными мысами. Более чем через 150 лет Колымская экспедиция под руководством Окладникова отыскала бухту, описанную Сарычевым, и продолжила там раскопки [2].

Работы на Барановом мысу проходили в сложных условиях. Экспедиция была полностью оторвана от внешнего мира. К концу работ закончились почти все продукты, а рейсового парохода все не было. А.П. Окладников, посоветовавшись с рабочими, решил добираться до ближайшего поселка, чтобы там можно было запастись провиантом. Но на следующий день в лагерь пришел чукча-оленеvod, который, узнав, что где-то ведутся раскопки, разыскал лагерь экспедиции и принес еду. Рейсовый пароход появился через три дня. Коллекции к этому времени были уже упакованы, и за считанные минуты лагерь на Барановом мысу был свернут. Раскопки на Барановом мысу были последней экспедицией А.П.Окладникова в Заполярье.

Прошли многие годы, но материалы Колымской экспедиции 1946 года, идеи, высказанные А.П. Окладниковым, не потеряли своего научного значения и до настоящего времени. Работы, начатые Окладниковым в этих районах, продолжили его ученики и коллеги – Р.С. Васильевский, Н.Н. Диков, Ю.А. Мочанов, С.В. Федосеева и многие другие. С первыми открытиями Колымской экспедиции связано решение важных научных гипотез, которые в течение десятков лет интересовали ученых различных специальностей: археологов, этнографов, лингвистов, антропологов [1] и которые остаются актуальными сегодня.

Источники и литература

1. Деревянко А.П. В поисках оленя Золотые рога. М., 1980.
2. Окладников А.П., Береговая Н.А. Древние поселения Баранова мыса. Новосибирск, 1971.